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Téma, prameny, metody 
V této práci je provedena analýza historiografických textů o českých a o uherských 

dějinách, které byly vytvořeny, čteny a adaptovány ve 14. a 15. století.  Hlavními 

zkoumanými díly jsou kroniky Kosmova, Dalimilova, Marignolova, Pulkavova a 

Piccolominiho na jedné straně, na straně druhé pak kronika Simona z Kézy, texty tradic 

Obrázkové a Budínské kroniky, Ch. Posoniense, latinská veršovaná a německá prozaická 

kronika Henrika de Mügeln a kronika Johanna de Thurocz. Tyto historiografie jsou 

v návaznosti na tzv. obrat k jazyku v humanitních a společenských vědách (včetně dějin 

dějepisectví a medievistiky) zkoumány v této práci nikoliv jako prameny pro rekonstrukci 

minulých událostí, nýbrž jako literární artefakty. Středověké historiografie považuji za 

smysluplné narativy a za koncepčně, přinejmenším v autorské intenci, vyprávěné příběhy 

systematicky pracující s vyprávěcími nástroji, strukturující informace a reinterpretující 

diskurzivní motivy nikoliv pouze s ohledem na kontexty vzniku, nýbrž do značné míry 

právě na základě zvolené podoby narativu, žánru a narativních motivací. Dizertační práce 

tedy zkoumá především to, jakým způsobem středověké historiografické texty vyprávějí 

o minulosti, a jejich narativní strategie. Analýza autorských narativních strategií neslouží 

k tomu, aby tyto vyprávěcí texty mohly být využity jako prameny při historických 

rekonstrukcích. V této práci jsou zkoumány jako součást konceptualizace dějin, kontinuit, 

a to ve vztahu k proklamovaným motivacím. 

Práce se zaměřuje na vyprávění o počátcích národů, což se v uvedených textech rovná 

příběhům o Bohemovi nebo Čechovi, Libuši a Přemyslovi, o dívčí a lucké válce, a také o 

skytských počátcích Hunů a Uhrů a o systematizaci jejich příbuzenství, o příchodu do 

Panonie, o válkách krále Attily a o druhém příchodu do Panonie. Tyto narativy byly 

obvykle zkoumány jako příběhy uchovávající pozůstatky předkřesťanských kultur nebo 

naopak jako autorské konstrukty podléhající ideologickým záměrům jednotlivých 

kronikářů, přičemž exkluzivní postavení v takovém bádání vždy měly nejstarší dochované 

texty: Kosmova kronika a případně Kristiánova legenda, Gesta Anonymova a také Gesta 

Simona z Kézy. Vymezuji se vůči označování těchto nejstarších dějin jako „mytických“, 

takové označení totiž nekriticky reprodukuje stanoviska středověkých historiků, kteří o 

těchto „pohanských“ dějinách mluví jako o nespolehlivém vyprávění. Zároveň taková 

perspektiva odděluje předkřesťanské dějiny od celku vyprávění kronik a historií, kteréžto 

ucelené čtení je východiskem této práce. Proto zmíněné příběhy analyzuji v pevném 

spojení s narativem o babylonském zmatení řeči a rozptýlení lidstva po světě na jedné 

straně a na druhé straně s vyprávěním o křtu knížete a christianizaci společnosti, 

konkrétně tedy o křtu Bořivoje, Gejzy a o sv. Štěpánovi. Jednotlivé motivy jsou tedy v této 

práci zkoumány s ohledem na jejich vztah k ucelenému kronikářskému vyprávění, 

založenému na vnitřní logice, dynamice a vypravěčských motivacích a na využití 

narativních nástrojů.  

Volba korpusů kronik o českých a o uherských dějinách je arbitrární. Nejedná se o 

diskurzy, které by byly propojeny vzájemnými genealogickými, pramennými či obecně 

textovými vztahy. Naopak oba diskurzy jsou na sobě nezávislé. Volba je založena na jiných 

kritériích; zkoumám dva středoevropské diskurzy, v nichž se pracuje se strukturou 
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příchod obyvatel do země ↦ vytváření kulturní krajiny a „vlasti“ ↦ ustanovení knížecí moci 

↦ utváření společnosti, hierarchií, zákonů ↦ christianizace. Do takto definovaného 

schématu by se hodily i texty diskurzů polského, ale také rakouského, saského nebo 

bavorského. Širší srovnání by mohlo systematičtěji vypovídat o středoevropských 

narativech, vzhledem k detailním analýzám jednotlivých textů by ale bylo těžko čtenářsky 

únosné. Paralelní zkoumání dvou z možných středoevropských diskurzů umožňuje 

v dostatečné míře zvažovat funkčnost historiografických modelů a vzájemně poukázat na 

samozřejmost či unikátnost, nebo jednoduše specifičnost motivů a vyprávěcích přístupů 

jak v jednotlivých kronikách, tak v celém diskurzu, a na podřízenost podoby narativu 

logice toho kterého vyprávění. 

Babylonské zmatení řeči 
Navzdory proklamacím některých středověkých historiků není dějepisecká práce 

s příběhem o babylonském zmatení řeči prostou snahou o doložení co možná nejstaršího 

původu národa. Pozice tohoto příběhu není ani topickým naplněním požadavků žánrů, 

nýbrž výsledkem systematické práce s tímto narativem a jeho přepracování pro účely 

jednotlivých kronik. Cílem historiografických vyprávění je pak především provázání 

národních či zemských dějin se starozákonním narativem o dějinách lidstva. To se 

projevuje mimo jiné i návazností na exegetické tradice, s nimiž kronikáři pracovali, a 

využíváním Starého i Nového zákona a patristických interpretací jakožto výkladových 

autorit při obhajobě vlastních názorů na historické koncepce, což lze pozorovat 

především v uherských kronikách. Autoři využívají stručně věcné podoby příběhu, jak jej 

znali z knihy Genesis. Umožnilo jim to osvojit si příběh tak, aby jej následně podřídili svým 

vypravěčským strategiím. Do příběhu však nezasahovali zcela svévolně a čerpali z řady 

autorit vykládajících Babel. Především v uherských kronikách jsou citováni sv. Jeroným, 

Josephus Flavius, Petrus Comestor nebo Mikuláš z Lyry. Na jednom místě tak čteme 

historii přímo zasahující do biblických dějin, zároveň ale argumentující biblickou 

autoritou a obviňující jiná vysvětlení z postojů odporujících biblickému podání. 

Zatímco autoři kronik o českých dějinách interpretovali Babylon s pomocí v zásadě 

drobnějších autorských vkladů a důrazů, v uherských kronikách se objevuje rozsáhlé 

vyprávění o babylonské věži a s ní spojený narativ hrdinného a nebojácného Nimroda. 

Zkoumané kroniky přitom vstupovaly do polemiky, zda byl Nimrod, respektive Menroth 

praotcem Hunů a Uhrů, nebo zda mají být považováni za potomky Jáfetova syna Magoga. 

S tím souvisí i obecně genealogické pojetí babylonského zmatení; naproti tomu kroniky o 

českých dějinách zdůrazňují i další roviny příběhu, který není jen historický, ale i morální 

a v některých případech dokonce typologický a eschatologický. Specifické pojetí Babylonu 

se objevuje v Marignolově kronice, který jej společně s dalšími popotopními (ale i 

předpotopními) dějinami interpretuje s pomocí autority vlastního očitého svědectví. 

Marignola totiž vyprávění stylizoval s využitím vzpomínek na svou misijní cestu v Asii. 

Vyprávění o předkřesťanských dějinách a o christianizaci 
Na druhém konci zkoumaných pasáží stojí oproti babylonskému zmatení christianizace. 

Ačkoliv řada kronik o křtu knížete a vzniku křesťanské společnosti hovoří jako o 
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radikálním dějinném (historickém i vyprávěcím) zlomu, je třeba tento zlom číst spíše jako 

dramatickou událost v celku příběhu. Navzdory zlomu totiž příběhy zachovávají mnoho 

kontinuit mezi předkřesťanskou a křesťanskou společností. To je podstatné proto, aby 

mohly historiografie budovat narativy o rodech, kmenech a národech předurčených stát 

se křesťanským společenstvím. Na jedné straně je toto předurčení označeno Pulkavovou 

aluzí na Janovo evangelium, nebo Attilovou rolí Biče božího, na druhé straně je zároveň 

toto předurčení funkční díky paralelismům a dalším historickým kontinuitám, které 

kroniky konstruují. Vyvolenost Uhrů charakterizuje mimo jiné absence křtu Štěpána I. 

v hlavní narativní lince a skutečnost, že Štěpán se v podstatě narodil už jako svatý. Naproti 

tomu kontinuity jsou funkční díky mnoha paralelismům mezi prvním a druhým 

příchodem Uhrů do Panonie nebo Dalimilově paralelní struktuře porušení smlouvy ↦ trest 

a změna mocenské konfigurace, jak s ní pracuje v líčení zmatení řeči, příchodu do Čech, 

pádu Svatopluka nebo trestu pánům, kteří po vymření Přemyslovců málo dbali na dobro 

království. Dalimil rovněž pracuje s paralelismy, jimiž propojuje vyprávění o 

předkřesťanských dějinách a o christianizaci; taková je návaznost lucké války na válku 

dívčí a její trvání až do doby sv. Václava skrze Žatečanku Drahomíru. Specifickou 

kontinuitu vytváří Aeneas Silvius Piccolomini, v jehož Historii české není Bořivojův křest 

tak přelomovou událostí. Piccolomini se staví do „etnografické“ pozice a hledá ve 

vyprávění o pohanských Češích charakteristiky národa, které se projevily v jeho 

současnosti na husitských fundamentalistech. 

Analýza poukázala na to, že vyprávění od Babylonu až po christianizaci tvoří jeden příběh. 

Bibličtí exegeti interpretovali letniční sestoupení Ducha svatého na apoštoly, kteří potom 

mluvili „v jazycích“ typologicky právě ve vztahu k babylonskému zmatení řeči a rozptýlení 

lidstva po světě. Apoštolové na letnice získali schopnost, díky které mohlo být rozptýlené 

lidstvo opět sjednoceno. Rody, které bloudily světem po pádu babylonské věže a později 

našly své země, z nichž vytvořily své domoviny, se s christianizací staly součástí 

křesťanské ekumeny. V podání zkoumaných kronik se křtem knížete uzavřel babylonský 

příběh. Alternativně vřazovali někteří autoři, například Neplach, české dějiny do 

světových dějin křesťanstva s pomocí letopisného vyprávění o formování křesťanského 

společenství. Křest Bořivoje je v takovém pojetí východiskem k tomu, aby se vyprávělo o 

formování knížecí moci v Čechách, a základním rámcem vyprávění není sjednocování 

rozptýleného lidstva, nýbrž dějiny už fungujícího křesťanstva. 

Vyprávění o předkřesťanských dějinách znovu otevřela některá témata rozebíraná 

v pasážích o babylonském zmatení. Ačkoliv řada uherských kronik striktně odmítala 

Nimroda jako otce Hunora a Magora, praotců Hunů a Uhrů, v dalším vyprávění se Nimrod 

znovu vracel jako předek Attilův a později i Arpádův. Postoje kronikářů a opisovačů vůči 

Nimrodově osobě byly přinejmenším rozporuplné a často vyjadřovaly nejistotu, jak 

s látkou zacházet. Toto váhání využil ve své argumentaci Johannes de Thurocz, který uvedl 

obě varianty, ne však aby byl korektní, nýbrž aby vyvodil pravdivost nimrodovského 

původu Uhrů. Původ od Nimroda souvisí s dalším rysem uherských narativů, který 

zvýraznil Johannes de Thurocz. Thurocz glorifikuje Attilovu destruktivní válku a stejně 

jako další kronikáři vypráví epický dobyvatelský příběh neporazitelných válečníků. 
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Nejzjevnějším způsobem vypráví příběh o hrdinných bojovnících Anonymus, který jinak 

stojí mimo diskurz ostatních uherských kronik, v tomto motivu se jim však blíží. 

Kořistnictví Uhrů je vyobrazeno jako hrdinské skutky. To je nutno číst jako koncepci 

maskulinity ve vztahu jednak k ženským postavám, které v příběhu vystupují jako 

nástroje jednání kořistníků, jednak k genderovým stylizacím v kronikách o českých 

dějinách. 

S pomocí genderových kategorií líčí Kosmas povahu ženské a mužské vlády. Dalimil 

pracuje s metaforami rodiny při líčení babylonského zmatení i osudů národa. Kronikáři 

využívali představ o maskulinitě a feminitě ve vyprávění o dívčí a lucké válce a těmito 

motivy, ale i stereotypy spojenými s dětstvím, mládím, dospělostí a stářím dynamizovali 

své narativy. To samozřejmě činili i dějepisci uherští například ve vyprávění o Attilově 

smrti. Specifickou perspektivu do těchto otázek vnáší Marignola při konstrukci genealogie 

Karla IV., do níž nevkládá jen mužské předky, ale na základě Karlova přemyslovského 

dědictví po matce též významné Přemyslovny, a to světice, které spojuje s christianizací 

Čech a šířením pravé víry. 

Významným aspektem zkoumaných narativů je jejich biblický rozměr, totiž bohaté 

využívání biblických citací jakožto interpretačních nástrojů, s jejichž pomocí autoři 

konstruovali nové výklady a napovídali čtenářům, jak příběhy číst. Tyto reference mají ve 

vyprávění významnou roli a jejich detailní analýzy ukázaly, jak napomáhají kronikářům 

sestavovat jejich výklady. Vypravěčské principy, známé z aluzí na starozákonní dějiny 

v Kosmově vyprávění o Libuši, lze identifikovat rovněž ve vyprávění o odchodu Hunů ze 

Skytie, osidlování Čech v Dalimilově podání, Vlastině smlouvě s dívkami podle Pulkavy 

nebo v ranách osudu postihujících sv. Štěpána. Už jsem ostatně zmínil, že uherští 

kronikáři využívali biblické a exegetické autority ne k zobrazování dějin, ale jako opory 

svého interpretačního přístupu a podobnou funkci má též Pulkavova aluze na Janovo 

evangelium. 

Funkce biblických citátů vyplynuly při čtení kronik jako souvislých vyprávění, táž metoda 

odhalila rovněž literární ambice kronikářů ve smyslu snahy vybudovat barvité a poutavé 

vyprávění. Řada motivů zjevně nemá vazbu na politické a společenské kontexty, v nichž 

kroniky vznikaly, naopak mají čistě vyprávěcí funkce. To zároveň nevylučuje politizované 

vyprávění v dalších místech kroniky. Thurocz mohl srovnávat Korvínovy válečné úspěchy 

s vítězstvími Attily a zároveň Attilu líčit jako vilného starce, neschopného odolat své 

touze, která ho nakonec zahubí. Podobně například Dalimil asi nezamýšlel dosáhnout 

konkrétních politických tezí tím, že Drahomířinu vzpouru proti šířícímu se pohanství 

definoval jako pokračování lucké války. 

Literární kontexty a adaptace příběhů o počátcích 
Výpravné historické narativy zkoumané v kapitolách o babylonském zmatení a o 

předkřesťanských dějinách a christianizaci jsou doplněny o analýzy jejich adaptací 

v podobě drobnějších historiografických děl a textů spojených s lokálním prostředím. 

Tyto adaptace pravidelně upřednostňují formu zemské kroniky, před vyprávěním o 

původu národa. Spišskosobotská kronika rozpracovává vyprávění o zakládání 
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křesťanského království a dovádí do důsledku rozklad etnocentrické teze pura Hungaria, 

kterou vystavěl Simon z Kézy a kterou systematicky oslabovaly narativy kronik 14. a 15. 

století. Slezské adaptace českých dějin za svůj výchozí bod volily osidlování Čech a 

okolních regionů, přičemž čerpaly z Pulkavova vyprávění reflektujícího mocenskou 

konstelaci ve 14. století. Lokální historiografie netvoří systematicky vlastní identitotvorné 

příběhy, nýbrž si osvojují zemské narativy, k nimž se mohou hlásit, ale zároveň je 

upravovat. Tyto adaptace totiž nelze číst jako periferní reprodukce centrálně vytvořených 

narativů, ale naopak jako reinterpretace, vytvářející nová centra, kteréžto nové 

perspektivy dávají původním narativům nové funkce. Identity formulované v těchto 

textech odhalují mnohovrstevnatost ve fungování kolektivních identit. To, co ve 

výpravných historiích není tak zjevné, je zde často formulováno explicitně. Do vyprávění 

vstupuje osobní vypravěčská rovina, mísící se identitou komunitní (klášter, město, 

region), dále pak přihlášení se k zemské kolektivitě a často i identitě říšské, zajišťující 

pravověrnou autoritu křesťanstva. 

Podoby těchto lokálních adaptací souvisejí s obecným trendem konce 15. století spjatým 

mimo jiné s nástupem humanistických dějepisných metod. Systematicky je opouštěn 

rámec babylonského zmatení a mnohem větší důraz je kladen na proces vytváření země 

a ustavování křesťanského panství, tj. včetně zakládání mocenských institucí 

legitimizovaných křesťanskou autoritou. To se projevuje například také v některých 

rukopisech Starých letopisů českých, které dominantně vyprávějí o událostech 14. a 

především 15. století; několik opisů z konce 15. a začátku 16. století uměle vyvolává 

dojem vyprávění o zemských dějinách od počátků, totiž od křtu Bořivoje, případně 

založení pražského biskupství. 

Vedle těchto lokálních adaptací jsem se zabýval též různými modely čtení Pulkavovy a 

Dalimilovy kroniky v 15. století. Pulkava je charakteristický především značným 

rozšířením a vlivem na novou původní historiografickou produkci, což souvisí s jeho 

integrativním celozemským narativem, v němž neoznačuje explicitní nepřátele. Část 

rukopisů Dalimilovy kroniky tvoří druhou redakci kroniky. Jedná se o adaptaci 

zvýrazňující moralistní, a především národnostně šovinistické roviny původního textu. 

Další adaptace Dalimilovy kroniky vytvořené v 15. století ale poukazují na to, že 

národnostně vyostřené čtení Dalimila není samozřejmé a že se jedná o konkrétní přístup 

k textu, který jiní četli spíše jako epickou báseň. 

Odborná literatura hovoří o renesanci zájmu o osobnost Attily v 15. století. Analýza 

historiografického diskurzu středověkých Uher ale poukazuje spíše na nepřerušené psaní 

attilovských příběhů. Jednotlivé kroniky předkládají unikátní interpretace, které můžeme 

jen obtížně považovat za obecný aktuální nebo dokonce vývojový trend. Kézova kronika 

je považována za diskurzivní zlom v tom smyslu, že oslabuje roli Attily ve vyprávění. To 

je diskutabilní samo o sobě, zároveň však ve stejné době vznikaly texty se zcela odlišným 

vyzněním a Kézovu kroniku tak nelze považovat za zrcadlo dobových názorů, nýbrž za 

platformu názorů autorských. Vyprávění o Attilovi, které sestavil Callimachus Experiens 

je v návaznosti na autorovy diplomatické aktivity vnímáno jako protikorvínský pamflet a 
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v textu jsou následně dohledávány doklady toho, jak se Callimachus snažil Korvína 

zesměšnit. Pokud ovšem chceme Callimachovo vyprávění číst jako protikorvínský 

pamflet, je užitečné jej číst nikoli primárně jako zesměšnění Matyáše Korvína, nýbrž jako 

diskurzivní reakci na Korvínovu diplomacii, která především v osobě Jana Pannonia 

systematicky pracovala s motivem Attily jako předchůdce pravověrných uherských králů. 

Závěr 
Vedle výše zmíněných poznatků a reinterpretací zmiňuji ještě další body, k nimž jsem 

došel s pomocí analýzy narativní logiky středověkých dějepisných textů.  

Kosmovo mlčení o událostech před příchodem do Čech má smysl v logice 

vyprávění.  

Vypuštění některých motivů („venkovský“ původ Přemysla u Jindřicha 

z Heimburka) není politickou interpretací, nýbrž autorskou hierarchizací 

informací ve vztahu k podobě narativu.  

Identifikován byl další biblický citát v Dalimilově kronice.  

Kosmovo vyprávění o Boleslavovi I. není dokladem autorových nesympatií, nýbrž 

vyprávěcí perspektivizací svatováclavského příběhu.  

Dalimil soustředěně buduje kauzalitu v příběhu o pádu Svatopluka a předání moci 

českému knížeti.  

Vyprávění o Attilovi v diskurzu uherských kronik není tlumeno, aby se zakryly jeho 

krutosti, nýbrž bylo systematicky přepracováno v barvitý a dramatický příběh.  

Pokud se Uhři chovají krutě, není to překvapivý rys, nýbrž pevná součást 

christianizačního narativu.  

Cestopisné pasáže Marignolovy kroniky nejsou primárně produktem autorského 

ega, nýbrž vyprávěcím nástrojem zpřítomňujícím počátky světových dějin. 

Vedle jednotlivých motivů analýza poukázala na koncepční autorské kroky. V tomto 

smyslu je podstatným zjištěním výše popsaná podoba a fungování babylonského rámce. 

Kromě toho autoři systematizovali i další roviny svých vyprávění.  

Dalimil ohlašuje smysluplné české dějiny. 

Marignola vytváří „diadém“ propojující začátek s koncem a podobně též Neplach 

vytváří celek vazbou alfy a omegy.  

Pulkava na začátku dějin hledá rozměry postbabylonského Slovanstva a 

Piccolomini výkladem o povaze národa poukazuje na kontrast mezi barbary na 

počátku českých dějin a barbarskými tábority ve své současnosti. 

Johannes de Thurocz systematizuje válečnické schopnosti jako základní 

charakteristiku uherských vládců od Attily po Korvína a své vyprávění definuje 

jako konceptualizaci tohoto motivu.  
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Kéza rozpracoval teorii hunsko-uherského příbuzenství.  

Ch. Posoniense zjednodušila christianizační narativ jasným oddělením dvou knih 

o prvním a druhém příchodu. Ostatní uherské kroniky naproti tomu líčí obě části 

paralelně a teprve následně zařazují christianizační historický zlom k vyprávění o 

sv. Štěpánovi. 

Obecně se potvrdilo, že jednotlivé kroniky je třeba číst jako svébytné narativy a že mnohé 

motivy a prvky nejsou chybou ve vztahu k pramenům toho kterého díla, nýbrž že v mnoha 

případech tyto motivy a prvky dostávají nové významy a produkují nové asociace. Proto 

jsou jednotlivé kroniky především produktem žánrového zařazení, konkrétních 

narativních strategií a motivací, konkrétní autorské konceptualizace dějin. Mnohem méně 

naopak dílčí texty vypovídají o změnách, co se týče dobové historické imaginace, poznání 

dějin nebo názorů na jejich interpretace. Jinak řečeno se potvrdilo, že texty nejsou 

zrcadlem své doby, nýbrž platformou názorů, polemik, konstrukcí a historických 

interpretací. Nadto se kroniky a jejich narativy proměňovaly v opisech a adaptacích, 

vypravěčská tvrzení tak nebyla funkční jen v době svého vzniku, ale rovněž v čtenářské 

reflexi. V jednu chvíli bylo k dispozici, ať už paralelně nebo polemicky, více historických 

výkladů.  

Zároveň analýza potvrdila, že je zavádějící kroniky číst jako doklad toho, co si autor o dané 

věci myslel. Mnohem spíše se jedná o doklad toho, co chtěl autor jakožto vypravěč 

v daném díle říct. Poukazují na to dvě kroniky Henrika de Mügeln, z nichž jedna (německá 

prozaická) je výrazně konformní s texty tzv. kronikářské kompozice sestavené ve 14. 

století, zatímco druhá (latinská veršovaná) přichází s novými koncepcemi a 

interpretacemi. Příčinou jsou přitom spíše odlišné narativní nástroje a motivace než 

změna názoru autora či politického kontextu vzniku. S tím ostatně souvisí potřeba 

respektu k povaze středověkého dějepisectví, které bychom neměli považovat za prosté 

ohýbání dějin ve prospěch politického prospěchu, nýbrž primárně za proces interpretace 

dějin ve smyslu položené otázky, jakkoliv ta může souviset s politickými motivacemi. 

Středověcí dějepisci ve svých motivacích často označují cíl předložit příklady z minulosti 

k poučení svých současníků. Podobně jako beletristická a románová středověká literatura 

ani historiografie (především výpravné narativy) nekonstruují statické ideály a 

jednoznačné reprezentanty dobrého nebo špatného chování, nýbrž vyprávějí o 

ambivalentních hrdinech, jednajících různě v různých situacích a podléhajících svým 

emocím. V řadě uherských kronik to platí dokonce i o vyobrazení sv. Štěpána. Uherští 

kronikáři pracují například s mocenským mementem Attilovy prchlivosti, když vyprávějí 

o vzpurných Hunech odmítajících poslušnost poté, co Attila zavraždil svého bratra. 

V kronikách o českých dějinách zase vystupuje například selhávající vůdce, bázlivý kníže 

Neklan, který ale zároveň prokazuje křesťanské ctnosti. Attila je sice hrdinný dobyvatel, 

ale zároveň ho zahubí vlastní chtíč. Takové motivy čtenáře nabádají vnímat vyprávění 

jako barvité a poutavé didaktické líčení. 
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Analyzovat vyprávěcí struktury středověkých historiografií pojímaných jakožto 

vyprávění příběhů je důležité v kontextu dnešního využívaní narativistických postupů 

v historiografii, nejen té popularizační. Zatímco dílčí tvrzení kronikářů jsme zvyklí uvádět 

na pravou míru, v případě celých struktur často nebýváme tak systematičtí – od kronikářů 

14. století přebíráme dramatické líčení chaosu po vymření Přemyslovců, první 

křesťanská knížata vnímáme jako začátek českých dějin, budujeme kontinuity mezi 

panstvím moravských a českých knížat a vůbec hovoříme o českých dějinách se značnou 

mírou samozřejmosti. I když víme, že se vždy jedná o badatelský konstrukt, perspektiva 

středověkého dějepisectví nás upozorňuje, že těžíme z funkčního narativu nikoliv 

výzkumného, nýbrž původně christianizačního a legitimizujícího aktuální mocenskou 

strukturu či dílčí ideologický zájem. Kritická reflexe konceptu českých dějin proto musí 

zohledňovat funkce středověké historiografie a běžná narativistická historiografie by 

měla ve svých konstrukcích z těchto poznatků vycházet. Zároveň porozumění těmto 

širším diskurzivním strukturám je nutným předpokladem jakékoliv kritiky středověké 

historiografie, ať už k ní přistupujeme jako prameni, nebo ji analyzuje jako kulturní, 

ideologické či politické konstrukty. 

Vedle už zmíněných konkrétních rysů vyprávění a dílčích motivů upozorňujících na 

povahu dějepisného vyprávění jsou některé znaky narativů uherských kronik a kronik o 

českých dějinách vzájemně užitečnou reflexí pro českou i maďarskou medievistiku 

(respektive medievistiku zabývající se kulturou prostoru Uherského království). 

Z pohledu české medievistiky jsou cenné poznatky týkající se specifické práce 

jednotlivých kronikářů s pojmem Uhři. Ta je důrazným poučením, že nestačí rozlišovat 

mezi politicky a etnicky definovaným společenstvím, ale že i etnicita je narativně 

konstruována a netvoří nereflektované přirozené společenství. Medievisté zabývající se 

prostorem Uher mohou naopak těžit z porozumění povaze lokálních adaptací narativů o 

českých dějinách. Jsou totiž připomínkou, že se nejedná primárně o projevy 

národnostních skupin, jak by se mohlo zdát v kontextu mnohonárodnostního uherského 

království, nýbrž že je třeba je vnímat jako produkty konkrétních politicky či komunitně 

aktivních autorů. Východiskem tedy není Spiš jako specifický region, nýbrž postoje autora, 

který se identifikuje ve vztahu k regionu, jehož identitu sám formuluje. Na to upozorňují 

například katolicko-utrakvistické paralelní výklady českých dějin, nebo slezské adaptace 

vždy pevně spojené s konkrétním prostředím například kláštera či města. 

Konečně je tato práce příspěvkem k badatelské reflexi pramenů ve smyslu hierarchizace 

informací. Analýza narativních struktur totiž ukazuje, že v případě kronik je nutné 

zohledňovat na prvním místě kontext celku vyprávění. Třebaže některé pasáže jsou 

podstatnější, v narativní logice fungují teprve ve vztahu k dalším, na první pohled méně 

významným částem příběhů. Je legitimní soustředit badatelské úsilí na dílčí otázky a 

pracovat tak s dílčími pasážemi středověkých textů. Musíme si však přitom být vědomi 

toho, že je tím vytrháváme z kontextu celku, což často vede k deformaci původních 

významů. 
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Mediaevalia Bohemica 6, 2014, č. 2, s. 308) 

• Franco Moretti, Grafy, mapy, stromy: abstraktní modely literární historie, Praha 2014 

(Dějiny a současnost 10/2015, s. 47) 

• Confession and Nation in the Era of Reformations: Central Europe in comparative 

perspective, edd. Eva Doležalová – Jaroslav Pánek, Praha 2010 (Studia Mediaevalia 

Bohemica 4, 2012, č. 2, s. 299) 

 

Řešené projekty: 

• Člen týmu: „České středověké cestopisy. Syntéza, komparace a nové interpretace“, 

GAČR 2020–2022 

• Člen týmu: „Od performativity k institucionalizaci. Řešení konfliktů v pozdním 

středověku (strategie, aktéři, komunikace)“, GAČR: ExPro, 2019–2020 

• Spoluřešitel: „Nová rada Smila Flašky – kritický návrat k prameni“, GAUK 2017–2018 

• Spoluřešitel: „Středověká komika a vážnost“, Vnitřní grant FF UK 2017–2018 

• Člen týmu: „Přenos vědění. Osudy čtyř bestsellerů v pozdně středověkých českých 

zemích“, GAČR 2017–2019 

• Spoluřešitel: „Vnímání národnostních rozdílů ve vztahu k českým zemím během 

pozdního středověku – české země jako exemplum?“, GAUK 2013–2015 

• Spolupráce na projektu: „Kulturní kódy a jejich proměna v husitském období“, projekt 

na podporu excelence v základním výzkumu (GAČR) od roku 2012, od roku 2017 jako 

odborný pracovník 

• Spoluřešitel: „Obrazy středověku a jejich role při formování moderního českého 

národa“, vnitřní grant FF UK v roce 2012 

 

Organizované workshopy a konference 

• Kolokvium Hlína a kamení ve středověku (21.–22. 1. 2020, FF UK) 

• Kolokvium Středověká komika a vážnost (24.–25. 1. 2017, FF UK) 

• Kolokvium Středověká komika (19.–20. 1. 2016, FF UK) 
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• Konference Vyjádřit odlišnost: pohled na střední Evropu (21. 10. 2014, FLÚ AV ČR) 

• Kolokvium Národ a národy ve středověku (14. 11. 2012, FLÚ AV ČR) 

• Kolokvium Obrazy středověku a jejich role při formování moderního českého národa 

(22. 10. 2012, FF UK) 

• Od roku 2010 podíl na přípravě Letní školy Centra medievistických studií 

 

Konference a přednášky: 

• Heidelberg-Prague-CEU Triangle colloque (17.–19. 10. 2019, CEU, Budapešť) 

s příspěvkem: „Spišians and Hungary. The Chronicle from Spišská Sobota and the 

Collective Identity of Spiš“ 

• Oddech a zahálka, mezioborové medievistické kolokvium (22.–23. 1. 2019, FF UK) 

s příspěvkem: „Dalimil a lenoši“ 

• Medieval Studies in Central Europe, workshop with CEU (22.–24. 11. 2018, FLÚ AV 

ČR) s příspěvkem: „Chroniclers’ origins of nations“ 

• Central European Narrative Texts in the Changing World of the Late Middle Ages (1.–

2. 11. 2018, FLÚ AV ČR) s příspěvkem: „The Tower of Babel in Medieval Chronicles 

from Bohemia“ 

• Books of Knowledge and their Reception (18.–20. 10. 2018, FLÚ AV ČR) s příspěvkem: 

„Chronicle of Popes and Emperors by Martinus Polonus in urban milieu in Kingdom of 

Bohemia“ 

• International Medieval Congress (2.–5. 7. 2018, Leeds) s příspěvkem: „Memory of a 

Pilgrim: An Instrument of Urban Community Representation“ 

• Between Three Seas: Borders, Migrations, Connections. Konference MECERN (12.–14. 

4. 2018, Záhřeb) s příspěvkem: „European Knowledge as a Local Instrument: Martinus 

Polonus and Czech Medieval Historiography“ 

• 11. sjezd českých historiků (13.–15. 9. 2017, Olomouc) s příspěvkem: „Modality 

vyprávění v historiografii 15. století“ 

• 73. Žůrfix (18. 5. 2017, CMS FLÚ AV ČR) s příspěvkem: „Databáze cestovatelů do 

českých zemí v pozdním středověku“ (s Jaroslavem Svátkem) 

• 70. Žůrfix (16. 2. 2017, CMS FLÚ AV ČR) s příspěvkem: „Věty o Nové radě“ (s Martinem 

Šormem a Václavem Žůrkem) 

• Kolokvium Středověká komika a vážnost (24.–25. 1. 2017, FF UK) s příspěvkem: 

„Žerty stranou“ (s Martinem Šormem) 

• Přednáškový cyklus Medieval social conflicts and contrasts: The media of conflict (21. 

12. 2016, FF UK) s přednáškou: „Good and Bad Councils – Modern Constructions of 

Message in the New Council by Smil Flaška“ (s Martinem Šormem) 

• Staročeský dýchánek (1. 11. 2016, ÚČL AV ČR) s přednáškou „Identitotvorná funkce 

kroniky: Spiš v polovině 15. století“ 

• Workshop Religious Culture and Social Change in Central Europe ca. 1400–1600 (1.–

3. 4. 2016, Center for Austrian Studies, University of Minnesota) s příspěvkem: „Space 

of Holy Land and 15th Century Czech Travel Writings“ 
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• Přednáškový cyklus Úvod do studia medievistických disciplín (20. 4. 2016, ÚŘLS FF 

UK) s přednáškou „Nová rada Smila Flašky – politikou znavené čtení středověké 

poezie“ (s Martinem Šormem) 

• XI. Letní škola medievistických studií (4.–6. 9. 2015, Sázava) s příspěvkem: „Spišané a 

Uhry. Kronika ze Spišské Soboty a kolektivní identita Spiše“ 

• Přednáškový cyklus Medievisté a středověký člověk (2. 12. 2014, ÚČD FF UK) 

s přednáškou: „Bretonské farní dvorce“ 

• Konference Vyjádřit odlišnost: pohled na střední Evropu (21. 10. 2014, FLÚ AV ČR) 

s příspěvkem: „Husité, Turci a pravá víra u Eney Silvia Piccolominiho“ 

• Kolokvium Kroniky jako historický pramen (17. 9. 2014, Zbraslav) s příspěvkem: 

„Kronikář a jeho dílo. Problematika autora a vypravěče“ 

• X. Letní škola medievistických studií (5.–7. 9. 2014, Sázava) s příspěvkem: „Krajina 

Svaté země na sklonku středověku“ 

• Sympozium Fenomén cestopisu v literaturách střední Evropy (25.–26. 3. 2014, 

Olomouc) s příspěvkem: „Prostor Svaté země v českých cestopisech 15. století“ 

• Přednáškový cyklus Středověký člověk jako předmět interdisciplinárního bádání (10. 

12. 2013, ÚČD FF UK) s přednáškou: „Nápodoby míst a staveb Svaté země“ 

• Konference Fenomén moci a sociálne nerovnosti (13. 11. 2013, Bratislava) 

s příspěvkem: „Kumánský zákon. Unifikace uherské středověké společnosti?“ 

• 35. Žůrfix (18. 4. 2013, CMS při FLÚ AV ČR) s příspěvkem: „Nîmes očima cestopisců“ 

• Konference Hranice jako bariéra (5. 12. 2012, CEFRES) s příspěvkem: „Hranice a 

bariéry v českých středověkých cestopisech“ 

• Kolokvium Národ a národy ve středověku (14. 11. 2012, FLÚ AV ČR) s příspěvkem: 

„Případ Stadického krále. Královská idea v přemýšlení o pojmu národ ve středověku“ 

• Kolokvium Obrazy středověku a jejich role při formování moderního českého národa 

(22. 10. 2012, FF UK) s příspěvkem: „Příchod Čechů. Kulturní role motivů praotce 

Čecha a hory Řípu“ 

 

 


